

ALCOY 18 DE MARZO DE 1881.

### RECUERDOS DE UN PREÁMBULO.

Ha recordado *El Eco de la Produccion*, si bien con propósito contrario á la significacion que entrañaban, las siguientes palabras del preámbulo que precede al decreto to de 3 de noviembre de 1868:

«Para que adelanten el cultivo y las industrias que con él se relacionan, es forzoso que todas ellas rejuvenezcan sus viejas tradiciones con los nuevos procedimientos; es preciso que el campo se convierta en una verdadera fábrica, porque hoy el hombre, tanto casi como la naturaleza, con el ingenio y el trabajo, hace brotar la dorada espiga y crea el blanco vellon; es preciso que el labrador saque los rios y dé á beber á sus campos la fecundante sávia; es preciso que el crédito venga en ayuda de las industrias rurales y el capital las levante, y ese otro capital que se llama ciencia dirija constantemente al agricultor.»

De estas admirables palabras deduce el periódico citado que debe anteponerse la industria á la agricultura, y con este motivo habla de los grandes resultados obtenidos en diversos países por la mecánica y la química aplicadas á la produccion agrícola; debiendo, por consiguiente, aconsejarse á los labradores que perfeccionen los medios de trabajo, en vez de buscarles proteccion con tratados comerciales.

¿Y por qué entónces no se aplican á si mismos el consejo los que atribuyen á la elevacion de derechos arancelarios eficacia bastante para promover la riqueza pública? ¿Por qué no reconocen todos, como patrióticamente lo han hecho los industriales de Alcoy, que el verdadero fomento debe buscarse en una distribucion equitativa de la ayuda del Estado, atendiendo á todos los intereses, abriendo caminos á la emulacion y á la competencia y equilibrando las fuerzas y los derechos?»

Si exceptuamos las explotaciones metalúrgicas, y áun estas tienen por madre la tierra que pisamos, no hay industria apenas

que no nazca de la agricultura. El algodón, la lana, el lino, el cáñamo, productos agrícolas son todos. La seda misma necesita plantaciones de moreras antes que pueda servir de alimento á las fábricas que la hilan y la tejen.

La riqueza agrícola es por consiguiente la fundamental. No es la hermana, como se ha dicho, sino la madre de la industria. Ella es la que alimenta, viste y calza al género humano, y por eso la mayor parte de los procedimientos industriales han tenido su origen junto al hogar del labrador. La rueca, el huso, el torno de hilar, el telar mismo, el adobo de las pieles, todo esto ha sido creado por la familia al propio tiempo que se acumulaba la mies en las pareras, y áun despues cuando el perfeccionamiento de los medios mecánicos ha conducido á la creacion de las grandes manufacturas, no pueden estas subsistir sin que las alimenten los productos de la tierra. ¿Por qué entónces los antagonismos? ¿Por qué sostener que los países agrícolas son pobres y los industriales ricos, cuando industria y agricultura son casi una misma cosa? ¿Por qué buscar en medios artificiales que encarecen el consumo la proteccion del trabajo manufacturero? ¿No es mejor, mas permanente y eficaz la proteccion que ensancha la esfera de las explotaciones que ensancha la esfera de las que la restringe?

Dicen los proteccionistas, que siendo amparada la produccion manufacturera, ella favorece por el consumo la agrícola. ¿Y por qué no ha de ser la agricultura la que, adquiriendo vuelo, pueda hallarse en estado de consumir en mayor escala los productos manufacturados? Precisamente siendo mayor el número de labradores que el de manufactureros, éstos se encontrarían mucho mejor protegidos por la abundancia de frutos, que podrían consumir ventajosamente, dando á cambio tejidos fabricados en mas cantidad que hoy. Los labradores vestirían mejor y los obreros de las fábricas se alimentarían con menos sacrificios, adquiriendo sus salarios holgura bastante para atender á las necesidades, y cesando,

por consiguiente, el motivo de sus incesantes quejas.

Esas verdades demostradas por la ciencia acababan de recibir hoy en Alemania una confirmacion soemue y concluyente. Ved, se decia, esa nacion como busca el desarrollo de su riqueza en el proteccionismo; ved cómo eleva sus aranceles. Y bien, ¿qué ha sucedido? Encarecidos todos los objetos, ha disminuido la capacidad consumidora de las familias, y se han resentido todas las industrias. Los artículos de primera necesidad han subido hasta el punto de no poder comer los obreros en algunas localidades ni el pan de centeno. La emigracion con este motivo ha tomado proporciones tan alarmantes, que el mismo Bismark ha tenido que mostrarse equivocado, declarando su error.

Las manufacturas que se creían protegidas han sido las primeras que han encontrado paralización en vez de desarrollo, y no otra es la causa de que en España sufra también la industria fabril crisis desastrosas. ¿Cómo quiere esa industria que el consumo interior la sostenga, si ella misma es la que lo dificulta contribuyendo á su encarecimiento? Por eso es digna de figurar entre los mejores aforismos de la ciencia económica la declaracion de los industriales de Alcoy. Nosotros nos contentamos con un beneficio exiguo, multiplicado, sin embargo, por la repetición de operaciones. Es una gran leccion de economía política que debieran aprovechar todos los fabricantes españoles, porque mas que con la proteccion arancelaria hallarian en el ensanche del consumo los beneficios que esperan obtener de una situacion violenta y artificial.

### EL CZAR.

(Conclusion.)

La política seguida por el gobierno ruso en el interior durante este periodo, es digna de estudio. Alejandro procuró por todos los medios posibles aumentar la au-

toridad de la Iglesia ortodoxa, de la que es jefe. En 1867 dispuso que los hijos de casamientos mixtos se educasen en la religion nacional, se ordenó que los obispos católicos no comunicaran con la Santa Sede y se suprimió la diócesis de Kamienec. Por un ukase de 1.º de Julio de 1869 se permitió á los hijos de eclesiásticos que se dedicasen á las carreras civiles, que antes les estaban prohibidas.

Establecióse también una línea telegráfica entre San Petersburgo y la Siberia.

Dos atentados análogos se dirigieron en un solo año contra la vida del czar. El 16 de Abril de 1866 le tiró un pistoletazo el asesino Dimitri Korakosou. El campesino Komisaroff, que cogió el brazo del criminal, desviando el tiro, fué ennoblecido con solemnidad.

El segundo atentado se verificó en Paris á donde el czar habia ido con motivo de la Exposicion universal (junio de 1867). Al volver de una gran revista pasada en Longchamps, el polaco Berezowski, le disparó un tiro. Alejandro iba en carruaje con los grandes duques, sus hijos y Napoleón III. Un caballero de éste, Mr. Raimbaux, le salvó la vida. El Asesino, llevado ante el jurado, fué condenado, merced á varias circunstancias atenuantes, á cadena perpetua.

Los grandes acontecimientos europeos de 1870, encontraron al emperador de Rusia preparado á sacar partido de todas las eventualidades. La alianza con el emperador Guillermo se ratificó, confiriéndole el título de caballero de San Jorge de primera clase, en diciembre de 1869, en prueba de «profunda estimacion y de amistad personal». Cuando estalló la guerra franco-prusiana, Alejandro observó estricta neutralidad, limitando su intervencion al hecho de pedir en noviembre de 1870 al rey de Prusia un salvo-conducto para que Mr. Thiers negociase un armisticio. El abatimiento de Francia sirvió á Rusia para revisar, prescindiendo de la intervencion de aquella potencia, el tratado de Paris de 1856.

Las tentativas en el Asia Oriental fuer

= 32 =

Pude meter la cabeza en la comandancia de un batallon de voluntarios de la Libertad, en clase de amanuense, y un dia entré en la oficina mi perseguidor de Gerona, y fué á denunciarme como pagado por el oro de la reaccion é instrumento de la mano oculta.

—¿Qué suerte tan negra!

—Figúrate lo que yo sufriria; qué sustos, qué hambres, qué angustias! Al fin en noviembre de 1874, volvieron á colocarme con 6.000 reales como habia empezado; pero en febrero de 1875 me dejaron cesante por reforma, con la promesa de volver á emplearme. Hasta fin de 1876 no me la cumplieron; fui destinado á las Baleares con 8.000, desde la Baleares fuí á Oviedo; desde Oviedo á Lérida, desde Lérida á Zamora, desde Zamora á Castellon, desde Castellon ó Guipúzcoa, y por fin, seis meses hace vine á Madrid con 10.000 reales, pero debiendo lo que no podré pagar nunca, y sin tener mi mujer y mis hijas mas que lo puesto, y yo rendido, postrado, desengañado, aburrido de arrastrar esta vida tan penosa y tan estéril. Y ahora, amigo mio, ahora cesante

= 31 =

tonces embarazada de la segunda, y me fuí á desempeñar mi comision.

—¿A Béjar eh?

—Sí, á Béjar, donde á los cuatro dias se armó la de San Quintín, y metieronme en la cárcel, y me amenazaron con fusilarme, y al fin me la zaron de la poblacion, sin dinero ni cosa que lo valiera, y teniendo que hacer el viaje á pié hasta Salamanca, donde la junta revolucionaria me hizo sufrir un largo interrogatorio suponiendo que yo era un agente de la reaccion y por ser conocido de muchas personas no se me detuvo mas que unas horas, despidiéndome luego la junta, destituido mi empleo. Venimos á Madrid donde creí que se me haria justicia; pero nada, quedé cesante, y tuve que buscarme la vida como Dios me dió á entender. Estuve de escribiente en la administracion de un periódico que yo no leia nunca, y una tarde entré allí la partida de la Porra, y me dió unos porrazos. Luego fuí expendedor de billetes en un teatro por horas, y una noche por que se representaba una comedia que no gustaba á unos señores, se armó un escándalo, hubo palos y tronó la empresa.

= 28 =

tenida, y chocolate por la mañana y tarde, y vino en las comidas. ¿Qué te parece?

—¿Qué no sé como no te arrojaste al rio.

—Dime tú si hubo jamás, en el mundo situacion semejante á la de un empleado de 6.000 reales con mujer parida y con nodriza, y que tiene que trasladarse de Cuenca á Gerona.

—En efecto.

—No te digo mas, sino que toda Cuenca se conmovió, y todos, en cuanto sabian la novedad, exclamaban: «¡Hombre! ¿Que barbaridad!» Escribí al ministro, al director, al nuncio de Su Santidad, á la reina. Nada, nadie me contestó. Pasaba el tiempo y no habia mas remedio que ir á Gerona, ó al Hospicio. Hice mil calculos para economizar lo posible en el viaje; y cada cálculo, que hacia me demostraba la imposibilidad de ir á Gerona no yendo á pié. Por fortuna, un comerciante, dignísimo conqense, viendo mi apuro, compadecido de mi mujer, me compró los pocos muebles que teníamos, y me dió 1.000 reales por ellos, y me prestó otros 1.000, á condicion de que se los pagara en diez meses.

Ya podia respirar, y trasladarme, á Ge

desde 1871 uno de los objetivos principales de la ambición rusa. Alejandro procuró asegurar para su imperio el camino de la India por medio de tratados, y hasta de la guerra, de lo cual han sido pruebas la misión del barón de Kaul-Bach en el Turkestan, y la expedición del general Kauffman á Khive en 1873.

En tanto la política rusa continuaba apoyándose en el nuevo imperio de Alemania, y Alejandro prodigaba al emperador Guillermo manifestaciones de simpatía. Entre ambos menudearon las entrevistas desde 1872 á 1876, logrando los dos cancilleres de los dos imperios, que Austria participase de la acción común de aquellos en 1872.

El renovarse ésta, en 1876, se habló en varias ocasiones de la abdicación de Alejandro, ó por lo menos de una retirada temporal del czar, durante la cual se encargaría de la regencia el gran duque heredero; se fundaban estos rumores en las disposiciones pacíficas que se atribuían al czar, no obstante las tendencias belicosas y panslavistas de su gobierno. Alejandro procuró desmentirlos con su actividad ante las complicaciones producidas en la Península de los Balcanes por la insurrección de los serbios contra Turquía. Vencida Sérvia, el czar intervino de una manera directa y amenazadora. Por fin, el 24 de abril de 1877, Rusia declara la guerra á Turquía, y, después de algunos reveses y de varios triunfos costosos, queda anouadado el poderío militar otomano en diciembre de 1877. Conocidos son los hechos relativos al tratado de «San Stéfano» y al Congreso de Berlín.

Al subir Alejandro al trono, Rusia no poseía mas que 974 kilómetros de vías férreas. Durante los 20 primeros años del reinado se han construido 20 000 kilómetros. Además la navegación fluvial ha quintuplicado; la emancipación de los siervos ha producido siete millones de pequeños propietarios; en 1876 había 22.000 escuelas de primeras letras.

El gobierno imperial ha proseguido en todos estos años su trabajo de asimilación con el fin de rusificar todos los elementos de los dominios del czar, combatiendo en Polonia toda distinción basada en las nacionalidades. Los funcionarios encargados de esta tarea han cometido excesos sin cuento alentados para ello por los periódicos del «jóven partido ruso.»

No obstante, la centralización absorbente de que dispone el autocrático poder ruso, la rápida propagación de las doctrinas disolventes mas audaces, ha sido la plaga principal de la nación rusa en estos últi-

mos años, los menudas que procuran sustraerse al servicio militar, los extraviados que convierten la vagancia en virtud cristiana, los skopsis que se mutilan con el fin de no propagar la especie, y sobre todo, los nihilistas constituyen otros tantos rasgos de la desfavorable fisonomía social y política de la Rusia contemporánea.

Tales son los acontecimientos mas culminantes de la vida y del reinado del czar Alejandro II. Su casamientomorganático es un hecho demasiado reciente para que tengamos que recordarlo.

### Sección local.

Segun tenemos entendido se han circulado las órdenes oportunas para que sea convenientemente habilitado el paso del *rihuel de la Sarga* hasta tanto quede terminada la carretera de esta ciudad á Alicante. Para dicho arreglo han sido consignadas mil pesetas, cantidad verdaderamente insignificante para el objeto, habiéndose destinado cuatro hombres para practicar los trabajos correspondientes, personal tambien exiguo. De todos modos algo hay que agradecer, por mas que nos parece que todo lo que se haga y no sea la pronta terminación de la carretera, son solo paños calientes que á nada conducen y de nada han de servir.

Confiamos, por tanto, en que se dará todo el impulso debido á las obras ya casi insignificantes, que quedan hacer para la terminación de la carretera indicada, y que cuanto antes se abra á la circulación por completo dicha vía que parece la obra de la catedral de Colonia segun lo que cuesta de terminar. No se olvide la importancia de este camino y los grandísimos perjuicios y molestias de todo género que su estado actual ocasiona á los viajeros y para los trasportes.

Ha sido nombrado alcalde de Altea don José Torrens.

El «Boletín oficial» inserta una circular del Gobierno de la provincia llamando la atención de los Alcaldes acerca de la resolución de la dirección general del Registro de la Propiedad, determinando que es documento inscribible la certificación posesoria de bienes municipales expedida por el secretario del Ayuntamiento con el visto bueno del Alcalde y sello de la Alcaldía.

Otra circular del mismo Gobierno, que tambien publica el periódico oficial, previene á los Alcaldes de los pueblos de esta

provincia que antes del día 30 de Abril próximo, remitan al distrito las propuestas de aprovechamientos de los montes municipales en el año forestal, acompañando los datos que puedan contribuir á su mejor radacción.

Por fallecimiento de D. José María Lopez, se halla vacante una escribanía de actuaciones en el Juzgado de primera instancia de Jativa, de ascenso.

Los que aspiren á obtenerla con el carácter de habilitado, presentarán en el termino de veinte dias sus solicitudes documentadas al juzgado de primera instancia de dicho partido.

Segun tenemos entendido, los alumnos del Colegio de la Concepción, establecido en esta ciudad, piensan obsequiar esta noche al director del mismo, D. José Blanquer, con una serenata, con motivo de ser mañana sus dias.

Mañana es el último dia de venta en la tienda que por unos dias se ha abierto en la calle del Mercado, núm. 8 de generos de Turquía. Las personas de buen gusto deben aprovechar la ocasión, pues los referidos géneros son muy recomendables.

La *Union Democrática* de Alicante en contestación á nuestras lamentaciones por no recibir los periódicos de la capital con puntualidad, dice que no está en la administración de dicho periódico el origen de esta falta, pues por la misma se depositan diariamente en el correo los ejemplares del colega.

Trasladamos, por consiguiente, á las administraciones de correos que correspondan la declaración del periódico alicantino por si nos pueden servir averiguando que se hacen los periódicos que a pesar de depositarse en los buzones, no llegan á nuestras manos.

Y ya que *La Union* ha hecho esta declaración, esperamos que nos diga nuestro colega *El Constitucional* á que causa obedece que ningun dia nos favorezca con su visita. Si es la misma de *La Union* advertiremos á las administraciones de correos tambien para que averigüen donde se pierden los periódicos; pero si obedece á otros fundamentos corresponderemos al colega.

El lunes próximo 21 del corriente á las 3 y media de la tarde, tomará el hábito de religiosa en el convento del Sto. Sepulcro de esta ciudad, la Srta. doña María Casasempere Francés. El acto será amenizado

por la orquesta de la música Nueva y la plática alusiva al objeto estará á cargo del Arcipreste de Santa María Dr. D. Jaime Pajaron y Ripoll.

Las nieblas y la temperatura que con el cambio de tiempo, se ha operado últimamente, no son muy favorables para la fructificación de los árboles frutales, cuya florecencia se verifica en esta época, pero en cambio favorece á los trigos y demas plantas que no florecen en la actualidad.

En la carretera de Pego á Oliva existe un alto terrapien que ha dado lugar á repetidas desgracias. Para evitarlas en lo sucesivo, van á construirse pretilos que defiendan á los viajeros de una funesta caída, muy fácil de ocurrir, especialmente de noche.

La Escritura formalizando el contrato de las obras de reforma del teatro principal susastadas hace pocos dias, ha sido firmada por el contratista y el Alcalde, en representación del Ayuntamiento.

El tiempo ayer continuó vario, ofreciéndose el cielo á intervalos cubierto por las nubes; es de tener prosiga hoy así, aunque confiamos en que no se produzca en efectos desfavorables, si se atiende á la subida experimentada por el barómetro y que es indicio de buen tiempo.

La temperatura máxima fué de 12° y la mínima de 6°5.

A las nueve de la mañana la altura de la columna termométrica acusaba una temperatura de 7°5; de 10°5 á la una de la tarde y de 7° á las seis de la misma.

El barómetro señalaba á la hora de cerrar nuestras observaciones una presión de 763 milímetros.

El viento dominante lo fué el del Norte.

### Correo general.

#### EL ASESINATO DEL CZAR. Despachos y Noticias.

A los que ayer publicamos podemos añadir hoy los que van á continuación.

El corresponsal de *El Liberal* trasmite á nuestro apreciable colega las noticias siguientes:

»Paris 14 (3 mj.)

El hecho ocurrió al volver el emperador de una gran parada que se habia verificado en el picadero perteneciente al cuerpo de

rona; pero la nodriza no queria abandonar el suelto natal, y solo se decidió mediante un aumento de dos duros sobre los cuatro mensuales desalario, y un traje nuevo por que en Gerona no habia de presentarse vestida tan modestamente como en Cuenca. El que tiene un niño de pecho pasa por todo, para que el hijo de su alma no sufra el menor daño, y yo pasé por todas las condiciones que me impuso la que daba la sangre á mi ángel.

En Gerona nos instalamos con la mayor estrechez é incomodidad, sufriendo lo que no es decible, y haciendo prodigios de economía para pagar el salario á la nodriza y los cinco duros mensuales á mi bienhechor de Cuenca. Año y medio estuve allí; pero no he pasado un año mas angustioso. El empleado á quien yo sustituí, y que le habian dejado cesante por holgazan, era un hombre muy atravesado, que me declaró guerra á muerte, y siempre me estaba amenazando con que no habia de parar hasta que me dejaran cesante como á el, y con cortarme luego las orejas. Me escribían anónimos terribles, me pedían dinero, me quitaban el pellejo en todas partes, y diri-

otra vez, sin conocer á nadie, sin que nadie se interesase por mí y sin esperanza mas que en Dios. Esta es mi triste historia, la historia de un hombre de bien que no ha hecho mal á nadie, que no sabe lo que es política y que es víctima inocente de la política.

—Como tú hay muchos; acaso será otro ejemplo igual á tú el que te sustituya en tu empleo.

—Por Dios, habla por mí en alguna parte, aunque sea en una tienda de comestibles; yo tengo buena letra, se de cuentas, entiendo el francés, y si no sé mucho mas es porque, en la vida que he llevado, no he tenido tiempo de aprender otra cosa que á sufrir.

—Si, hombre, procuraré que comas; hablaré á alguna persona que pueda favorecerte.

—Si no, tendré que cortar los faldones de esta irrisoria levita, cambiaré este sombrero por una gorra vieja, y pediré trabajo en una obra del ayuntamiento. Y mira, amigo mio, por Dios te lo pido, escribe un artículo tu que tienes relaciones en los periódicos, en que cuentes mi historia y

gia á Madrid cartas denunciándome como conspirador, que esto lo supe por el jefe de la oficina á quien el ministro pidió que informara sobre mi conducta. Un dia me quiso sacar al campo para que nos matáramos; otro dia me puso un petardo á la puerta de casa y mi mujer tuvo una enfermedad nerviosa, que aún no se le ha curado. De suerte, que cuando al cabo de ese tiempo recibí la orden de trasladarme á Salamanca, favor del cielo consideré mi nuevo destino, á pesar del trastorno de tan largo viaje, y con tan cortos recursos como tenia. Vuelta á vender muebles, y vuelta á recibir otro préstamo.

En Salamanca lo pasé muy bien, y al cabo de algun tiempo habia pagado mi trampa y podido devolver á Cuenca la nodriza que tan cara me costaba. Y á principios de setiembre de 1868, sin haberlo solicitado, sin recomendación de nadie, por mis méritos y servicios, me ascendieron á 8.000 rs., y poco después se me confió una comisión para Béjar, asignádome mientras la desempeñara regulares dietas. Deje á mi mujer y á las chicas, una fuera y otra dentro, porque mi mujer ya estaba en-

ingenieros, y al pasar el canal de Catalina á lo largo del parque del palacio Miguel.

Del séquito del czar han resultado cuatro individuos muertos y veinte heridos, oficiales y soldados.

El czar fué conducido á Palacio en unas parihuelas.

Se han verificado muchas prisiones. Entre los presos hay cuatro culpables, siendo uno de ellos el que lanzó la primera bomba. El que lanzó la segunda desapareció.

En la ciudad reina gran consternación. No se ha alterado la tranquilidad.

Al salir de su palacio el príncipe heredero, fué aclamado por la multitud que llenaba los alrededores.

Las tropas han prestado en los respectivos cuarteles juramento de fidelidad al nuevo emperador, que hoy será para ser jurado solemnemente por las autoridades civiles.

El embajador de Francia, general Chaney, ha participado á su Gobierno la noticia del atentado á las cinco de la tarde, y una hora despues ha teleografiado la muerte del emperador. El representante ruso en París, príncipe de Orloff, no estaba en la embajada cuando se tuvo conocimiento del suceso, y no se le pudo comunicar hasta las siete y media.

Delante de su palacio hay una gran multitud simpática á Rusia. El embajador ha recibido numerosas visitas de hombres políticos.

Hoy se celebrarán en la capilla rusa solemnemente honras por el czar difunto.

«La colonia rusa esta aquí indignada por el asesinato del czar. El príncipe Orloff, muy afectado, ha recibido innumerables visitas. Despues de recibir telegramas oficiales del príncipe Gortschakoff, reúne el personal de la embajada y algunos rusos de importancia, y proclama al czarewrich emperador de las Rusias. Acto severo, sentido y entusiasta.

Celebráronse funerales; inmenso gentío, asistiendo el cuerpo diplomático, colonia rusa, muchos alemanes, gran número de legitimistas franceses y varios generales. También asistieron algunos altos funcionarios y grupos de las Cámaras.

En las primeras horas la plaza de la Bolsa estuvo muy animada, comentandose el suceso. Obsérvanse empeñadas disputas sobre el mismo y acerca del resultado de la sesión de la Cámara.

Mayorías de ambas han acordado esta mañana, despues de consultar al Gobierno presentar mociones declarando haber sabido con indignación la noticia del atentado.

Creyése despues conveniente la propuesta el presidente del Consejo en el Cuerpo legislativo, y Leon Say en el Senado. Cámaras asóciase sentimiento.

Ayer partió á Londres el príncipe de Gales. Dicese lleva misión diplomática. Policía rusa prendió en San Petersburgo dos estudiantes complicados en el asesinato del czar. Dicese que uno de ellos disparó una bomba: llámase Rossakoff; tiene 23 años y era alumno de una de las escuelas especiales.

Háblase de un *meeting* comunalista para ocuparse cuestión Rusa.

Ha sido procesado periódico demagógico *Le Citoyen* por publicar un violento artículo sobre el asesinato del czar.

Dicese que pertenecian á la conspiración varios aristócratas rusos á quienes perjudicó en sus propiedades cuando la emancipación de los siervos.—S.»

Las noticias que á continuación transcribimos proceden de los corresponsales de *La Europa*.

«San Petersburgo 14 (á las 12 y 57 m).

La consternación es general. Fué imposible enviar ayer un telegrama. Remito hoy cuanto he podido saber, pero es difícil á los particulares enviar despachos al exterior. Se han hecho varios arrestos. Ha sido cogido el criminal que arrojó la

primera bomba. Es un discípulo de la Escuela de Minas, llegado por el puente Kouznétski. Las heridas del czar son espantosas. Fué herido en las piernas, por debajo de las rodillas, en los brazos y en la cabeza, cerca de la nuca. El abdómen fué despedazado por la metralla. La hemorragia trajo rápidamente la muerte.

Un soldado de marina recogió del suelo las condecoraciones que la explosión había arrancado del pecho del emperador. Las bombas, segun se dice, estaban fabricadas con pirato de potasa.

El crimen tuvo lugar á la vuelta del picadero Michel, á donde el emperador solia, ir, durante el invierno, todos los domingos, para asistir al *razood* (revista de la guardia montante). Esto explica cómo los nihilistas pudieron apostarse para apuntar con completa seguridad.

## Correo de Madrid

### Correspondencia particular.

Madrid 16 Marzo.

Aunque haya sido objeto de comentarios en los círculos políticos y aun en la prensa la opinión atribuida al Sr Posada Herrera de que el Gobierno no tiene obligación de presentar los presupuestos á las Cortes antes del 1.º de Julio, porque el año á que se refiere el artículo constitucional no es el económico sino el solar, dudo mucho que el citado hombre público haya emitido dicha opinión y de todos modos es seguro que el Gobierno no la acepta y que las Cortes actuales serán convocadas en el mes de Junio para darles lectura de los nuevos presupuestos y someter á su aprobación los proyectos de ley fijando las fuerzas del ejército y de la armada para el año próximo.

Al Gobierno no le preocupa lo que puede hacer la mayoría liberal conservadora del Senado y del Congreso asistiendo ó dejando de asistir á las sesiones, porque, segun los ministeriales, si la mayoría acudiendo al retraimiento imposibilita cumplir los preceptos de la constitución entenderá el Gobierno que no le cabe responsabilidad alguna porque quede sin cumplimiento y en este sentido defenderá su conducta ante las nuevas Cortes.

Los jefes mas caracterizados del partido liberal conservador insisten en calificar de hipocresía el proyecto de reunir las actuales Cortes, dondesabido es que no tiene mayoría el ministerio, para pedir á sus adversarios que normalicen la situación legal y tener de esta suerte tiempo bastante para destruir en la mayor las influencias con que cuentan parte los conservadores en provincias.

Aunque sea conocida la opinión de los Sres. Cánovas y Romero Robledo de que la mayoría no acuda á las sesiones de las Cortes, tengo para mí que este grave asunto se tratará detenidamente cuando el Gobierno haga la convocatoria y que con tal objeto habrá una reunión de hombres importantes del partido.

No hay empeño alguno como supone la prensa ministerial y la democrática ministerial en declarar fuera del partido liberal conservador ni al Sr D. Francisco Silvela ni á ninguno de los hombres importantes del mismo y todos se congratularán de que en esta cuestión de conducta, como en todas las demas, haya conformidad de opiniones; pero si una vez tomado el acuerdo de fuitivo hubiera alguien que desintiera del mismo, sin contemplación de ningun género se prescindiría de él para la marcha ulterior del partido.

Los Sres. Cánovas y Romero Robledo saben perfectamente que en la oposición no será el partido liberal conservador tan numeroso como lo ha sido en el poder. Habrá quien francamente se pase á los que mandan; habrá quien sostenga la conveniencia de una oposición templada que no excluye recibir del Gobierno cierta

clase de favores; pero el Sr. Cánovas está resuelto á mantener la disciplina del partido cualesquiera que sean los desprendimientos que este sufra por tal causa.

El proyecto de un gran banquete en Madrid de gefes y personas notables de las diferentes fracciones democráticas, tanto en la capital como en las provincias, tiene por objeto procurar un acuerdo respecto á la conducta de toda la democracia dejando á salvo la diferencia de principios de las distintas fracciones. Creo que será otra inútil tentativa en vista de la tenacidad con que los Sres. Castelar y Pi resisten todo acuerdo con los jefes de las otras fracciones.

## Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—S. Gabriel Arcangel.

SANTO DE MAÑANA.—S. José, esposo de Ntra. Sra.

### CULTOS.

Iglesia de S. Agustin—Ejercicio del mes de San José al anochecer.

Parroquia de S. Mauro—Ejercicio de cuaresma; al anochecer se rezará la Corona Via Crucis y sermón por el Cura de la misma.

Capilla de Ntra. Sra. de los Desamparados—A las 6 de la tarde, Rosario, Via Crucis explicación doctrinal y sermón por el Dr. D. Jaime Pajaron Arcipreste.

## Sección mercantil.

Alcoy 18 de Marzo de 1881.

### CAMBIOS.

PLAZAS	PA- REL.	DI- NERO	PA- REL.	
Alicante		1/4	Murcia	1
Albacete	1 3/8		Orense	1 1/4
Almería	3/4		Oviedo	7/8
Barcelona	1/4		Palencia	1
Bilbao	7/8		Pamplona	1
Badajoz	1		Pontevedra	1 1/8
Burgos	1		Salma	1 1/8
Cañiz	3/4		Salamanca	1 1/4
Cartagena	3/4		S. Sebastian	7/8
Coruña	1		Santander	7/8
Córdoba	7/8		Santiago	1
Castellón	1 1/8		Sevilla	7/8
Granada	1		Taragona	7/8
Jaén	7/8		Toledo	1 1/2
Jerez	7/8		Valencia	3/8
Lérida	1		Valladolid	1
Logroño	7/8		Vigo	1
Lugo	1 1/4		Vitoria	1
Madrid	1/2		Za agoza	7/8
Málaga	7/8			

Pa's 8 dias vista 5,10.  
Londres 90 dias fecha 48,70.

Observaciones.—Hay tomadores para todo lo anotado.

## Anuncios oficiales.

Don José Victoria Mora Picó, Juez de primera instancia de esta ciudad de Alcoy y su partido.

Por el presente primer edicto se saca á pública subasta por término de veinte dias lo siguiente en un solo lote.—Un edificio fábrica borra que antes fué fábrica de papel de estraza situado en la partida de Riquer alto de este término, que linda por Norte con casa de los herederos de don Vicente Moltó, Sur tierras pertenecientes á dicho edificio, ensanches en medio, Este tierra de doña Camila Terol, viuda de don Vicente Borouat, tendadero en medio y por Oeste tierras del mismo edificio, el cual mide una superficie de ciento sesenta metros con setenta y seis decímetros cuadrados con unos ensanches destinados á tendaderos de una superficie de 194 metros con 60 decímetros cuadrados; pertenece á dicho edificio un trozo de tierra huerta con derecho á tres cuartos de hora de agua cada ocho dias de los sobrantes de la fuente de Barchell, estando plantada de higueras, cepas y demás árboles frutales, con dos nogales y algunos chopos, dividido en dos trozos: Uno que linda por Norte con el citado edificio, ensanches en medio, Sur el rio Barchell. Este tierras de doña Camila Terol viuda de D. Vicente Borouat y Oeste herederos de D. Vicente Moltó cuya superficie es de cinco áreas sesenta centiáreas y el otro que linda con los mismos expresados senda y brazal y edificio y ensanche en medio de una area veinte y seis centiáreas. Siendo el salto de dicho edificio de

treinta y nueve palmos, disfrutando dentro de él una fuente de agua clara y buena para beber; y ha sido justipreciado todo en cinco mil trescientas pesetas.

La rueda hidráulica con su movimiento, tambor, templador de agua, caudal de desagüe, tres escaleras, un banco de carpintero, prensa, diablo, cilindros, arpon y varias herramientas y muebles que no se detallan en este edicto por su grande número, valorado todo en cuatro mil cuatrocientas cincuenta y una pesetas veinte y cinco céntimos; para cuyo remate que tendrá lugar en los estrados de este Juzgado se ha señalado de diez á doce de la mañana del dia ocho de Abril próximo viniente. No admitiéndose postura si antes no se consignau quinientas pesetas. Pues así lo tengo acordado en providencia del dia de hoy en los autos ejecutivos promovidos por el procurador D. Modesto Lopez Olcina en nombre de Ricardo Pascual Cantó como marido de Concepcion Gras Gomez, contra Francisco Sanchis Vicedo.

Dado en Alcoy á catorce de Marzo de mil ochocientos ochenta y uno.

José Vitorio Mora.

José Giner y Plá.

## ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR  
de EL SERPIS.

Paris 16.

Senado.—Contestando á una interpección del Sr. Batbie el Sr. Ferry, presidente del Consejo de ministros dijo: «Todos los profesores jesuitas que han vuelto individualmente á sus colegios tendrán que ser reemplazados antes de la Pascua de Resurrección por individuos del clero secular.»

Despues de la declaración del presidente del Consejo de ministros, el Senado ha aprobado sencillamente la orden del dia.

Algunos periódicos dicen que el ministerio está estudiando los medios de hacer respetar los intereses de la colonia francesa en Tunez.

Los colonos franceses en Tunez han regalado al consul francés Sr. Rous tan un objeto de arte, como testimonio de su gratitud por su hábil, enérgica y patriótica conducta con motivo de las cuestiones que ha tenido con el gobierno de Tunez. Le han entregado también una petición colectiva para conseguir que el gobierno francés de fienda sus intereses con energía.

(AGENCIA FABRA.)

Madrid 17 Marzo.

Se ha acordado declarar en estado de sitio el valle de Andorra, con el fin de acabar con la agitación que reina en aquel territorio.

Es probable se acuerde la rebaja del descuento á las clases pasivas que cobran del Estado.

BOLSA DE HOY.

Consolidado 3 por 100 21 62.

ALCOY 1881.

Imprenta de EL SERPIS.  
Sta. Elena, 5.

## Casa de comision compras y ventas Desiderio Aura Badajoz.

Lanas de Estremadura y Andalucía pieles, trapos, cereales, vinos, aceites y todos los productos de estas provincias y del reino de Valencia.

Depósitos de paños mantas papeles fósforos de varias fábricas que representa y de las que quierau confiarle los negocios.

## Guia del comprador en Alcoy.

### Anuncios recomendados.

<b>Cafés y fondas.</b> D. Lorenzo Rigal, plaza s. Agustín, 20.	<b>Modas.</b> Antonio Muñoz, sastre, s. Lorenzo 16.
<b>Droguerías.</b> D. Eduardo Fiol, Mercado 2.	<b>Peluquerías.</b> D. Emeterio Lario, Mercado 1, entresuelo (esquina del Piño.)
<b>Droguería, paquetería, ultramarinos y coloniales.</b> Sres. Climent y Laporta, Mercado 22, (antigua de ardo.)	<b>Petróleo, espíritu y aguardientes de todas clases.</b> D. Francisco Giner Martí, s. Miguel 40, esquina a la calle Mayor Almacén.
<b>Farmacias.</b> D. Santiago Monllor, s. Nicolás, 1.	<b>Relojería y depósito de máquinas Singer.</b> D. Vicente García, s. Nicolás, 4.
<b>Lampistería.</b> D. Desiderio Margarit, s. Lorenzo 23, (Tienda de la Campana.)	<b>Sombrererías.</b> D. Agustín Jarque, Mercado 10.
<b>Loza y cristal.</b> Sr. D. José Martínez, Mercado 18. (La Perla.)	<b>Sastrerías.</b> D. Federico Peña Vidal, s. Lorenzo 2, entresuelo. D. Miguel Llopis, calle Mayor núm. 4.
<b>La Valenciana.</b> PRIMITIVA FUNERARIA. D. Francisco Hurtado, Escuela 8.	<b>Zapatería.</b> D. Francisco Badia, s. Lorenzo 27.

Los precios de estos anuncios son: DOS Y CUATRO reales cada mes según las líneas.

## LA MAR DE VINOS Y LICORES.

Los que visiten la bodega de Lorenzo Rigal, encontrarán en ella un magnífico surtido de mas de cien clases de licores y mas de 3000 botellas, desde 5 a 60 rs. una.

25 clases de vinos desde 5 a 32 rs. botella.  
5 clases de ron ordinario, Puerto Rico, Martinica, Jamaica y Jamaica extra a 10, 20, 30, 40 y 50 rs. botella.  
6 id. de aguardiente, Ojen, Gorrion, Imperial, La molla, Hendaya y Mono, de 10 a 18 rs.  
3 id. de Ginebra ordinaria, Hamburgo y legítima de la Campana, de 10 a 18 rs.  
Y 3 de cerveza del país, extranjera y Pale Ale a 1 1/2, 3 y 5 rs.  
Recomendamos a las personas de buen gusto este establecimiento.

## HOSPEDERIA DE LA UNION

Trato esmerado, economía en el precio de los hospedajes, comodidad y aseo son las condiciones de este acreditado establecimiento.

10—S. Nicolás—10

## TIENDA DEL FERRO-CARRIL

DE

## VENANCIO RIERA

19, Mercado, 19.

Con notables ventajas en precio, ofrezco a mi numerosa clientela los surtidos que acabo de recibir en artículos negros para la presente Cuaresma, tanto en Tamisés, Merinos, Casimir, Capuchas merino y Canutillo, pañuelos Merino, Fall, Paño de seda de París, elasticotines y castores, como en Granadinas lisas hasta la mas tupida y labradas de última novedad, Velitos de Schantilly, Almagra, Blonda, Bruselas y Guipur, mantillas de Blonda redonda y las llamadas de Toalla.

También se han recibido para la presente y próxima estación los géneros siguientes:

Gran y variada colección de lanas lisas, brochadas, popines, Fally de Lyon, estambre y seda en diferentes colores, y telas para adornos de gustos esquisitos.

Un completo surtido de percales y cretonas para camisas, vestidos y para adornos.

Para cortinas y cubiertas tengo adamsado encarnado de algodón, carmesí de estambre y cretonas persas clases fuertes, dibujos nuevos y colores finos.

Sábanas todo un ancho de lienzo de hilo de todas clases y de algodón.

Mantelería de hilo y la tan acreditada de algodón por ser de inmensa duración.

Cutís para colchones y cortinas, los hay de algodón de hilo rayados y adamsados.

Grandioso surtido de pañuelos de bufanda, de pita inglesa, de seda para la cabeza y corbata.

Banobas de piqué blancas desde 80 a 300 rs. una.

Un buen surtido de cotolinas retorcidas y sencillas, y de clase fina y superior piqué blancos y de colores, muleton acolchado con cenefa y sin ella, y de cenefa bordada, batistas blancas de hilo y de algodón, linones en todos anchos.

Lienzos Cutray de Rentería, Grenoble y la tan conocida da clase lavada.

Pañuelos de hilo Cutray y de batista.

Pañuelos merino negro lisos y bordados con fleco de torzal.

Pañuelos de crespón lisos y de Manila bordados su color.

Cortinajes bordados, croixé y visillos.

Veludillos negros, azul, morado, café y cardenal.

Un completo y variado surtido de Corsés de diferentes formas, tanto en telas blancas y medio color como en bordados.

NOTA: En esta tienda hay existentes infinidad de piezas de los lienzos de algodón blancos de clases superiores a precios muy reducidos.

## VENTA.

Se venden dos escaparates de nogal apropiados para una tienda. Están en buen estado y se venderán baratos.

En esta Administración darán razón.

## TIENDA DE LA PURÍSIMA



## DE JOSÉ VALERO

5, Mercado, 5.

En este acreditado Establecimiento se acaba de recibir procedente del País y Extranjero, los artículos que a continuación espresa, propios para la temporada presente.

Completo surtido de Merinos, Tamises, Cachimir, Silistrinas, Fall, Paño seda de Lyon, lanas brochadas y lisas para vestidos.

Gran colección en granadinas lisas y de muestra lo mismo que en velos de Bruselas Almagra, Chantilly, mantillas toalla, y redondas, legítimas de Blonda.

Para adorno de vestido hay un surtido completo de lanas, filoses Raso, Tisus, Pañillas y otros muchos mas un surtido inmenso de todas formas, y clases en corbatas, para señoras y caballeros.

Prendas confeccionadas para señoras, como son camisas, Camisas, Pantalones, Enaguas, Peinadores y trajes de niños, de Piqué y Linon, con visos de raso en diferentes colores.

Pañuelería de merino negro, capuchas, pita ingleses, raso de seda, y de percal para el cuello y cabeza en diferentes tipos y precios.

Lienzos de Rentería, Vich, holandas y pañuelos puro hilo en blancos y de color.

Mantelería de hilo y algodón en todos anchos y precios.

Sábanas todo una pieza de hilo y algodón.

Cortinajes Croixé, bordadas y visillos.

Percales para camisas y vestidos, lo mismo en cretonas y zarazas.

Para cubiertas y cortinas hay las acreditadas telas de cretonas francesas, Chagris, Brocateles y otros.

Se acaban de recibir de las mejores fabricas los elegantes Corsés, en todas formas, tanto en bordados como en telas lisas y de color desde el precio de 10 rs. hasta 200 rs. uno. Y una infinidad mas de artículos todo a precios muy reducidos.

NOTA: De Sabadell, Tarrasa, y Sedan, se han recibido propios para trajes de caballero los Satenes, Elasticotines, Tupelines, Castores, Edredones a precios muy rebajados.

OTRA: Recomendando a los Sres. Eclesiásticos el acreditado Cachimir y el paño Sedan de 7 1/2 palmos ancho propio para mantecas y sotanas.

### Av so interesante.

A los que padecen dolores reumáticos, ataques de nervios, úlceras cancerosas y enfermedades de la piel. **Donor Liacer de Oliver**, habitante en Alcoy calle de Santa Bárbara, n.º 2, se hallaba impedida del brazo y mano derecha con los dedos frios y encorvados y a los diez dias de uso de la prodigiosa é incoente

### POMADA DE MARTIN

regresó buena del todo, al taller de D. Anselmo Aracil, que es obrera.

Tan eficaz remedio se vende a 6 rs. bote en las principales farmacias de España, en Alcoy, Boti a del Campanar.

Pedir prospectos.

## DOLORES

DE

## MUELAS

Se calman los mas furiosos en el acto y con seguridad, con rapidez é éfrica, é infaiblemente se ven con el LICOR DE EL PAÑO DE ORIVE, dentífico, reconocido universalmente por el mejor, mas aromático y mas económico de cuantos existen y así lo atestiguan los honrosos premios conseguidos en todas las Exposiciones donde ha sido presentado, inclusa la Universal de París, donde alcanzó el ÚNICO PREMIO concedido a los dentíficos españoles. Tiene dos usos: como calmante especial de los DOLORS DE MUELAS y como PRESERVADOR INFALIBLE de los mismos. Detalles, en su instrucción Con un frasco que vale SEIS reales, hay para conservar la boca limpia, fresca, perfumada y libre de toda enfermedad durante dos meses. EXIJASE LICOR DE EL PAÑO DE ORIVE, ASCAO, 7, Bilbao grabado de relieve en cristal FARMACIA DE ORIVE, BILBAO, en la capsula que recubre el tapon, y la firma de S de Orive en blanco sobre verde y oro al rededor del cuello del frasco, sin cuyos requisitos es falsificado este dentífico. Se halla compuesto exclusivamente de vegetales y desprovisto de ácidos y toda sustancia cáustica, tan perjudicial al esmalte dentario. Depósito central para grandes escuelas. Bilbao autor Alcoy farmacia de Giner.

## GARBANZOS

SUPERIORES, a 64 rs. arroba, en la Droguería del Moro, Mercado, 2

### Establecimiento tipográfico de El Serpis.

En este Establecimiento, además de la variedad en las impresiones, elegancia en los diferentes tipos y baratura en los precios, se ofrece un magnífico surtido en papeles de todas clases, tanto para escritorio y oficinas como pautado para Escuelas de 1.ª enseñanza; cartulinas de varias clases; papel cebolla, última novedad; sobres para el comercio blancos, de colores y de luto. También se rayan a modelo toda clase de libros a precios baratísimos.

5, Santa Elena, 5.

## VENTA.

## ¡INTERESANTE!

## Tapetes, Cobertores y Alfombras de TURQUÍA

El sábado 19 corriente es el último dia de venta GRAN REBAJA DE PRECIOS.

Acudir, pues, y aprovechar esta única ocasión, que nunca se volverán a ver semejantes artículos en Alcoy.

Calle Mercado, núm. 8.

## CLIMENT Y LAPORTA

Correspondientes al ramo de Ultramarinos, acabamos de recibir una porción de artículos, cuya nota detallada con sus precios limitados, pasamos a reseñar a continuación.

### Embutidos

Salchichon de Vich, a 25 rs. kilo.—Embutido de lomo, a 30.—Sobrasada de Tarbena, a 16.

### Quesos

De Holanda, bolas enteras, a 6 rs. libra.—De Holanda al detalle, a 6,50.—De Gruyer, a 7.—De Plato o Nata, a 7.—De Mahon, a 4 rs. libra.

### Mantea

De Holanda, a 24 rs. lata de 1 kilo.—Id. id. a 12 rs. lata de 1/2 kilo.—De Asturias a 10 rs. lata de 1/2 kilo.

### Salazon.

Bacalao merluza, a 3,50 rs. libra.—Id. de Escocia superior, a 3.—Id. inglés superior, a 2,50.—Id. Labrador grande, a 2.—Id. r. mediano, a 1,50.—Id. id. pequeño, a 12 cuartos.—Arenques muy ricos y grandes a 1 real uno.

### Conservas.

De atun y bonito en aceite, a 6 rs. lata de 1/2 kilo.—De besugo, a 8 rs. id.—De calamares, a 8 rs. id.—De id. a 5 rs. el 1/4 de kilo.—De sardinas a 2,50 el id.—De perdiz estofada, a 12 rs. el 1/2 kilo.—De lengua de vaca estofada a 12 rs. el id.—De conejo compuesto a 10 rs. el id.—De pimientos morrones de 2 y 2,50 rs. lata.—De tomates al natural de 1,50; 1,75 y 2 rs. lata.—De Harina lacteada de Nestle a 10 rs. lata.—De leche condensada, a 6,50 rs. lata.—De aceitunas sevillanas manzanilla, a 8 rs.—De aceitunas sevillanas reina, a 10 rs.—De pepinillos solos y mezclados, a 5 y 6 rs. frasco.

Contamos además con una rica colección de vinos y licores, entre ellos el *cognac fine Champagne* a 24 rs. la botella, el *jarabe de zarza para refresco* a 8 rs. botella. (Estamos por recibir de un momento a otro el *aguardiente imperial*.)

También tenemos una buena existencia de garbanzós de Castilla desde 40 a 80 reales arroba. Sopa de fideos de todas clases, de sémola, de yerbas 6 juliana y de tapioca del Brasil: Galleta de 5 y de 2,50 rs. libra: avellanas del país, americanas y dátiles de Berberia: café y thé clases buenas; y otros diferentes artículos.

Heinos recibido una gran partida de azufre puro de Italia para las viñas, a precio muy económico.

### Antigua casa de Cardo.

22, Mercado, 22.

## PASTILLAS PICTORALES

DE

## MERINO.

Infalibles y superiores a todas las conocidas, en las afecciones del pecho, toses, catarros, etc., en que se tomará una pastilla al acostarse y otra ú otras dos a la hora, sino se ha conseguido mitigar la dolencia. No se deberán tomar mas de cuatro pastillas por dia. Para los niños, media, una ó dos según la edad.

Precio 2 rs. el paquete.

DEPÓSITO GENERAL: Farmacia de G. F. Merino é Hijo.

en EN ALCOY: Farmacia de Santiago Monllor, san Nicolás 1.

## ANTONIO PENADES É HIJOS,

Arboricultores y Ordinarios de Onteniente a Alcoy, A LOS ARBORICULTORES.

El grande crédito de que justamente gozan, le excluye de todo otro elogio, limitándose a ofrecerles un gran surtido de árboles frutales de las clases mas especiales y que mejor fructifican en el país, los cuales se darán a precios equitativos.

SALIDAS.—Saldrá los Martes y Sábados entre nueve a diez de la mañana de Onteniente a Alcoy y de Alcoy y Onteniente los Miércoles y Domingos de 12 a una de la tarde con carruage ó tartana.

PRECIOS.—Asientos de tartana a 9 reales.

En carruage 6 reales.